
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Economia europeia – Setor de serviços e a indústria – Capítulo 5 

A Europa no mundo contemporâneo – Capítulo 6 

 

Lista de exercícios 

 

1) Assinale a alternativa correta: 

Todas as alternativas apresentam aspectos que se aplicam à Europa da atualidade, EXCETO: 

a)A configuração de duas Europa, a ocidental, privilegiada no plano econômico, e a oriental, 

empobrecida e atingida por crises políticas, sociais e econômicas e por conflitos armados; 

b) A liderança hegemônica político-militar e econômica, em âmbito mundial, contrariando as 

previsões de formação de uma economia polarizada pelos EUA e pelo Japão, após o 

desmantelamento da URSS; 

c) A ocorrência de manifestações, especialmente contra os imigrantes, acusados de consumir 

recursos destinados à solução de problemas sociais, em detrimento da população nativa dos 

países europeus que os acolheram; 

d) O aprofundamento e a extensão de experiências de integração econômica, iniciadas após a II 

Guerra Mundial, que, dado seu caráter supranacional, têm se apresentado como um modelo para 

a reestruturação política do mundo no século XXI; 

e) O ressurgimento de movimentos nacionalistas e separatistas, que se constroem nas diferenças 

étnicas ou religiosas e contrariam a versão de que esses são movimentos do passado ou de áreas 

menos desenvolvidas. 

2) Assinale a alternativa correta: 

Este país liderou a criação da Comunidade Econômica Europeia, é muito rico em recursos naturais 

e, devido à sua posição geográfica, possui características continentais e oceânicas. Identifique-o. 

 

a)Espanha; 

b) Portugal; 

c) Suíça; 
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d) Holanda; 

e) França 

3) Assinale a alternativa correta: 

As afirmativas a seguir referem-se a determinados aspectos geográficos da Europa. Uma dessas 

afirmativas, contudo, não corresponde à realidade. Assinale a incorreta: 

a) Na década de 80, a Europa Ocidental foi marcada pela perda da capacidade competitiva 

industrial dos países, em relação à tecnologia japonesa e à norte-americana, sobretudo nos 

setores de telecomunicações e informática; 

b) Com a queda do Muro de Berlim, a Alemanha passou por um processo de vertiginosa queda da 

produção industrial, o que implicou um avanço considerável das atividades econômicas 

desenvolvidas no setor primário; 

c) Desde o início da Revolução Industrial, alguns países europeus tomaram a dianteira no processo 

de industrialização, permitindo, assim, maior acúmulo de riquezas e desenvolvimento econômico; 

d) A industrialização ocorreu de forma diferente nos países do leste e do oeste da Europa. Nos 

países do Leste Europeu, o setor industrial ficou praticamente restrito às indústrias de base, 

alimentícias e têxteis; 

e) As atividades agrícolas desenvolvidas em países como a Noruega, Suécia e Finlândia sofrem 

grandes restrições em decorrência das limitações impostas pelas condições climáticas, nas áreas 

de altas latitudes. 

4. Assinale a alternativa correta:  

 O setor de turismo é um dos que mais cresce no mundo atualmente, sobre esse serviço na 

Europa, podemos ressaltar que: 

a) Não tem nenhuma importância na economia europeia; 

b) No momento não é prioridade, mas alguns países pensam em investir nesse serviço nos 

próximos 20 anos; 

c) Países como a França são os menos visitados no mundo, por não ter atrativos turísticos; 

d) A Europa é o continente mais visitado no mundo, fazendo com que sua importância só 

aumente. 

5 - Assinale a alternativa correta. 

Apesar do elevado nível de desenvolvimento econômico e tecnológico que caracteriza o 

continente europeu, existem fortes contrastes entre os diferentes países e regiões.  

Dentre os níveis de desenvolvimento elevado, intermediário e fraco, podemos destacar 

corretamente que: 



a) A Inglaterra, a França e a Itália, apresentam fraca industrialização, enquanto que Portugal e 

Espanha têm um desenvolvimento bastante elevado; 

b) Itália, Portugal e Espanha se caracterizam por apresentar um menor desenvolvimento 

industrial, enquanto que Inglaterra, França e Alemanha estão entre os países mais desenvolvidos; 

c) Os países do Leste Europeu e os países do Cáucaso apresentam fraca industrialização, da mesma 

forma que Inglaterra, Portugal e França; 

d) Itália, Portugal e França tem uma agricultura bem tradicional, porém tem um desenvolvimento 

industrial superior a Inglaterra, França e Alemanha. 

6-Verifique a distribuição percentual da população economicamente ativa (PEA), por setores de 

atividades, no quadro abaixo e assinale V (verdadeira) e F (falso). 

SETORES GRUPOS DE PAÍSES 

 

Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 Grupo 4 

Primário 5 5 36 65 

Secundário 34 39 23 15 

Terciário 61 56 41 20 

Totais 100 100 100 100 

 

(  ) os grupos 1 e 2 referem-se a economias praticadas no Leste europeu, respectivamente, com 

grande ênfase nas indústria pesadas e nas indústrias leves; 

(    ) os grupos 3 e 4 representam economias socialistas recentes, onde a industrialização pesada 

está solidamente implantada, baseada, principalmente, em matérias-primas agropastoris; 

(  ) os grupos 1 e 4 refletem características quase opostas, podendo ser identificadas como de 

economias semelhantes à do Japão e de um país africano; 

(   ) os grupos 3 e 4 refletem estruturas de países subdesenvolvidos, nos quais a agricultura e os 

serviços urbanos tem maior participação na geração de empregos. 

7 – O que significa “Importar”? 



________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

8 – Descreva a distribuição da atividade industrial pelo continente europeu. 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

9 – Como estão divididos os setores da economia? Explique cada um deles.  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

10 – Explique a divisão ocorrida na Itália devido ao processo de industrialização.  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

11 - Assinale a alternativa correta.  

 

 



 

Com a crise econômica aprofundada em 2008, uma classe de países da Zona do Euro passou a ser 

chamada de PIIGS para designar o conjunto das economias de Portugal, Itália, Irlanda, Grécia e 

Espanha. Nesses países: 

a) a arrecadação caiu, apesar de o emprego ter aumentado, afetando a manutenção das políticas 

de bem estar desenvolvidas há décadas; 

b) os gastos públicos são excessivos e o endividamento descontrolado, ao ponto de suas dívidas 

serem iguais ou superiores a 50% dos seus PIB; 

c) as taxas de desemprego são as mais expressivas do continente, apesar de a suscetibilidade das 

economias nacionais ter diminuído; 

d) a pobreza estrutural é muito grande, já que são periferias comunitárias localizadas no leste do 

continente; 

e) os investimentos do bloco econômico continuam sendo fortes, mas houve o aumento da 

desconfiança da população nacional devido à corrupção. 

12 - Assinale a alternativa correta. 

A crise econômica grega deve-se principalmente: 

a) à entrada na União Europeia; 

b) à crise americana; 

c) à dívida externa do país; 

d) ao crescente número de idosos; 

e) às tragédias gregas. 

13 - Assinale a alternativa correta. 

A Politica econômica da União Europeia tem adotado uma serie de medidas para evitar 

importações de países não-membros. Essas medidas que têm como objetivo a manutenção de 

uma balança comercial favorável, são chamadas de: 

a) Absolutistas; 

b) Aderencionistas; 

c) mercantilistas; 

d) Iluministas; 



e) Protecionistas. 

 

14 - Assinale a alternativa correta. 

O século XXI inicia-se com uma grave crise econômica e política que coloca em situação de perigo 

o bloco geoeconômico da União Europeia. Entre outros fatores geradores dessa crise, inclui-se: 

a) a disputa comercial entre França e Alemanha, as duas principais economias industriais do bloco; 

b) a não adesão do Reino Unido e da Dinamarca à política da moeda única, o euro; 

c) a imposição de restrições à livre circulação de pessoas entre os países da Europa Ocidental e os 

recém-integrados países do Leste Europeu; 

d) a concorrência de produtos industriais de países que não pertencem ao bloco, como a China e 

os EUA, o que provocou desemprego e fechamento de empresas; 

e) o elevado endividamento da economia de nações como Grécia, Portugal e Espanha, o qual 

produziu reflexos nos diversos países do bloco. 

15 – De que forma a globalização econômica esta interferindo positivamente na crise Europeia? 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

16 – O que significa a expressão “moratória”?  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

17 – Qual é a definição de “Rating”?  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

18 – Explique como ocorre a metodologia do “Rating”! 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________



________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

19 – Porque os países europeus foram os primeiro a sentir as consequências ambientais do 

intenso processo de industrialização?  

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________ 

20 – Como os europeus estão resolvendo o problema do lixo produzido pela população em relação 

ao pouco espaço para a construção de aterros sanitários? 

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________ 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Gabarito lista de exercícios - 2º Bimestre 

1 – B 

2 – E 

3 – B 

4 – D 

5 – B 

6 – F – V – F – V  

7 – Adquirir de outros países produtos que não se produz internamente ou produza pouco. 

8 – A maior concentração de indústrias está localizada na porção central do continente, desde o Reino Unido, passando 

pelos Países Baixos, Bélgica, Alemanha, França, até o norte da Itália. Na Porção oriental, destacam-se as aglomerações 

ao redor de Moscou, na Rússia, e na Ucrânia, próxima ao Mar de Azov. Além dessas, outras aglomerações  industriais 

ocorrem na Espanha, na Romênia e na Polônia. 

9 – Estão divididos em três: 

Setor Primário – Envolve atividades ligadas á agropecuária e à extração de recursos naturais. 

Setor Secundário – Abrange atividades ligadas à indústria ou a transformação de matéria-prima. Esse setor também 

abrange atividades ligadas à construção civil. 

Setor Terciário – Corresponde às atividades ligadas ao comércio e à prestação de serviços, como o transporte e o 

turismo. 

10 – O país apresenta uma industrialização tardia e limitações naturais quanto à obtenção de recursos e energia. Seu 

processo de industrialização deve-se a implantação de novas matrizes energéticas, como a hidroeletricidade. Por esse 

mesmo motivo as industrias se concentraram ao norte ao longo do Rio Pó principal geradora desse tipo de energia tendo 

as cidade de Gênova e Veneza como principais investidoras, por serem cidades de importantes entrepostos do comercio 

europeu no passado. 

Esse fator acabou por criar uma diferença regional entre o Sul e o Norte, sendo o Norte a porção mais industrializada, 

tornando-se mais desenvolvida econômica e socialmente. 

11 – B 

12 – C 

13 – E 

14 -  E 

15 – A globalização permite que as economias estejam interligadas, como a Europa é um grande importador de 

produtos e serviços, há uma preocupação mundial com a crise europeia, por isso outros países auxiliam com diversos 

recursos, inclusive financeiros, buscando a estabilidade financeira da Europa. 

16 – É quando um país não honra com seus compromissos e obrigações. Principalmente o não pagamento dos 

empréstimos. 

17 – É a classificação da qualidade de crédito de um país ou empresa, tem como objetivo demonstrar o “risco” do 

investidor em aplicar em determinado país ou empresa. 

18 – Consiste na avaliação de uma série de variáveis levando em consideração fatores que possam afetar a qualidade de 

crédito das obrigações emitidas por uma empresa e/ou país. 

19 – Pelo fato de ter sido na Europa que a atividade industrial se desenvolveu. Assim, pela não preocupação pela 

utilização de combustíveis fósseis e pelo descarte inadequado de produtos químicos na natureza, as consequências 

ambientais foram sentidas antes e mais fortemente na Europa. 

20 – Busca pela coleta seletiva desses resíduos, aplicando leis mais rigorosas e multas. Os países europeus buscam na 

reciclagem a solução para tais problemas. Entretanto, como não conseguem solucionar tais problemas acabam por 

exportar seus resíduos para países, sendo que os principais estão na Africa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


